

NÓGRÁDI LAPOK ÉS HONTI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

Előfizetési ár:

Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes száma ára: 15 krajczár.
Előfizetheti csupán a kiadóhivatalban lehet. B-Gyarmaton.

Előfizetési pászok, reklamálók és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

A lap szellemi részére s a nyiltérre vonatkozó minden közlemények a szerkesztőségbe küldendők.

Hirdetések díja: három hasábos petitkör 5 kr. — Nagyobb többszöri hirdetések jutányosan eszközöltetnek.
Bélyeg minden beigtatásnál 30 kr.

Nyiltér garmond sor: 20 kr.

Pár őszinte szó tákepenzeseink és vállalkozóinkhoz.

Előre is beismerem, hogy a cím, melyet cikkem első teittem, nem correct, mert hogyan lehet vállalkozóinkhoz szólani, mikor ilyenek Balassa-Gyarmaton egyáltalán nincsenek; helyesebb lett volna tehát a tákepenzések mellett az értelemiséghez és a földirtokosokhoz intézni a szót, mely hogy nyílt és őszinte legyen, elvégre itt az ideje.

Pár hét múlva két éve lesz, hogy megnyílt az első vasutunk, s ámbár igényeinknek e vasút csak részben felel meg, de tagadhatlan, hogy az összes civilizált világgal, — az ipari és kereskedő-emporiumokkal mégis közvetlen összeköttetésbe hozta Balassa-Gyarmatot; — megkönnyíté a forgalmát.

S vajjon mi hatással volt az általános haladás e főszakos városunkra? változott-e azóta itt és a környéken a gazdasági termelés, a kis és nagy ipar és a kereskedelem?

Ezenek nygán — valjuk be őszintén — nagyító óregan is a bajon volna nyomát felfedezni; minden maradt a régiben; senki sem iparkodik felhasználni az önkényt kiinduló, a kedvezőbbé vált helyzetet. Sem magán, sem társulati vállalkozás sehol!

Valóban két év előtt ha valaki ezt megjósolta volna, mi hiteltelentl szemébe vortánk. Hol rejlik tehát ennek az oka? Mert hiszen tagadhatlan, hogy B-Gyarmaton ugy magánosok, mint társulatok kezén van tőke elég, s a tőke manapság annyira olcsórá lett, hogy külföldön nem is beszélné, már hazánkban is bank-betétként három, legfeljebb négy százalékos hájt.

Ép azért Budapesten a tákepenzések inkább házakat építenek, vagy ipari vállalatokba fektetik pénzeiket; innen van az a tömördek építkezés, új gyárak, vállalatok és részvénytársulatok alapítása, stb. Ez a tákebefektetés aztán — kellő körültekintés mellett biztosan meghozza a 6—8 százalót is, sőt sok esetben jóval többet ennél.

És arra való egy város értelemisége, hogy buzdítsa a tákepenzéseket a vidékre, tafajviszonyoknak (stb) megfelelő ipari vállalatokra.

Nálunk azonban egy látszik, e fölött comolyan gondolkodni sem szeretnek, annál kerésbé cselekedni; várják talán a sült galambok rápködését.

De indolentiával kell vódelnunk a nagyobb földirtokosságot is, mely a 19-dik század végén beéri az őt, a nyerstennelésel ahelyett, hogy beeres természetményei értékét, mezőgazdasági ipar teremtesével megkésztárazná; mosogva és a város kereskedelmi, ipari és egyéb osztályfalval vállretetlen, könnyen létesíthető szesz és keményítő gyárakat (stb) iparkodnék létrehozni.

Reális számító budapesti egyánekkel volt alkalman e napokban (a június 19-diki) országos vásár alkalmával beszélni, akik csudálkoztak Balassa-Gyarmat és vidéke — a téren való hátramaradásán; s vállalkozó szellemteljes hiányán.

Mert az, hogy országgyűlést képviselők, Balás Antal úr, dicsegetés buzgóssággal egy gőzmalom létesítésének eszméjét hozta ismétlően szóba, ez egymagában Balassa-Gyarmat és vidéke köreire nézve, főképp ha a mellékkörülményeket tekintjük, folmentő nem lehet.

És számot kell vetnünk azzal is, hogy senki helybeli pénzintézetek, sem a gazdasági egyesületekét a kezdeményezés nem indulhat ki, mert alapszabályaik szerint ez egyetl és intézetek kötre vannak; de bizonyos az, hogy egyik ép egy mint a másik közvetve résztvehetne és részt is venne a kérdéses gazdasági és iparvállalatok megindításánál, az egyletek igazgatóságainak hasznos tanácsaival kellene élni, őket értekozatra felhívni, stb.

Vegyük tehát végre valahára comolyan szívrokre egyes életrelvő férfiak e parlagi állapot ép oly szegényitő, mint szegényítő voltát; lépjenek ki a gyors tervezés s a cselekedés terére; mozogjanak. Informálót manapság nem nevéz bármí tekintetben is meggyezni a sok ki példa közül választák ki a legjobbakat, nehogy hasztalanul múlmi engedvén az időt, később önmaguknak tegyenek méltó szemrehányást, hogy amíg volt testi és szellemi erejük, nem tettek semmit; mert a mai állapot itt — az újkor vívmányaival, a haladás és gyarmopóssai szemben egyenlő a semmivel, végtelen sítár és elszomorító.

Álljanak az ügy élére azok, kik arra szakképzettségük vagy egyéb tekintetüknel fogva hivatvák; a társulak könnyen megadják mindenre a kellő alapot; egyesített erővel — ha máshol és mások tehették, nálunk is nagy eredményeket lehet kivívni.

De minél tovább késlekedünk, annál nehezebb lesz felvonnunk taladó szomszédainkkal a versenyt,

mert a mi mi mozdulatlanok voltunk és vagyunk, ók addig is dolgoztak ésszel és erővel, nekünk pedig többet ésszel, mint erővel.

Vajha őszinte, jóakaró szavaim ne hangosznak el a pusztában kiáltó szavaként! Ébredjétek!
Reményi Károly.

T a n ú g y.

(Jelentés a köznevelési bizottsághoz)

Nógrádvármegye tanügyi állapotról szóló áprélis havi jelentésemel lehetőleg legrovidebben összefoglalva, s következőkben előterjesztem szerencsém ra, ugyanis: A lefolyt b évben körethető iskolákat vizsgáltam hivatalosan felül egy mint: a b-gyarmati polgári és iskola IV. osztályát. 2. a b-gyarmati polg. iskola I—III-ik oszt. 3. az ebécsi rom. kath. vegyes iskola. 4. a kis-ujfalusi rom. kath. vegyes iskola. 5. a szklabonyi rom. kath. v. isk. 6. a nagy-kürtösi ág. evang. v. isk. 7. a szelczi ág. evang. v. isk. 8. a szent-péteri ág. evang. v. isk. 9. az alsó-estergályi ág. er. v. isk. 10. a felső-estergályi rom. kath. v. isk. 11. a felső-estergályi ág. evang. v. isk. 12. a zilahvai ág. evang. v. isk. 13. a kis-estrázi ág. evang. v. isk. 14. a nagy-estrázi ág. evang. v. isk.

Nagyosi Ignác a b-gyarmati polg. iskolai tanító, mint kipróbált szakember a számban tanítással nemmi kívánni vólt nem hogy hátra. Az előirt és gyakorlati módon földolgorolt tanügyi eredményével teljes megelégedésemel érdemelte ki.

2. Dömök Ernővel a leányiskola tanítója kitűnő szakképzettségű s leereszkedő modoránál fogva minőségis dicsegetésen vólt. (Hát a többi Szerk.)

3. Halob János ebécsi r. kath. tanító évi számvizsgáján Gondos Hella egyház kerületi tanfelügyelő s lelkes tanügyi baráttal személyesen részt vótt. Szómal jelentésem, hogy a látottak 47 lapköteles gyarmat és szomsz. tanítárgyakból élve bár, de azért mégis szép sikerrel bírtán magyar nyelven vizsgolt, miért is nevemre bürgő tanító teljes elismerésemel vórt ki.

4. A kis-ujfalusi j. kath. iskolában említett egyház kerületi tanfelügyelővel szintén részt vóttam e szorgalom érzékőnével, tekintve, hogy a község lakossága látjuk az iskola tanítási nyelre pedig magyar. az itt alkalmazott tanító Agay János, csak hogy a szomszéd község tanítójánál hátrább ne maradjon, a magyar beszédel dicsegetésen tarjant.

5. A szklabonyi r. kath. iskolánál alkalmazott Leikits János oklevéles segédtanító kiváló buzgalmat és ernyedelen szorgalmat fejt ki, s magyar szónevelés téren. Az évi számvizsga alkalmával leginkább mutatás be tanítói ügyességel. A látottak gyermekek körül alig akadtam olyanra, kivél magyar nyelren ne lehetne beszélni, az előirt tanítárgyakból, a hittant is befordítva oly

T A R C Z A.

A szerelem eredete.

(Lord Byron.)

Honnan ered a szerelem?
Tésem azt ne kérdésed.
Te rajtad nyugszik anyai szem:
A forrás ott kered.
A végtel az már jól tudom
Nemjia félt szívem:
Hogy majd a félt fájdalom,
Temeit el velen.

M. S.

Az én örökségem.

Itta és (foltoztva) Wagner levélén.
(Foytárasa és vége)

Végre néhány évi birtapirói működésem után Fero nagy bosszúságára megszülettek legjobb eszméim s így megírhatam a fentebb említett cikkemet, mi kérdődött, mint fentebb, a végződött: a mosolygó bold leföld hatad, a kutyak elhallgatának, az éj befőbérkél bevönjái fejcsékeket, a hástórt köbor lovagjainak társasom villognak a csendes éjben a benderáztató művészei órástágra szótó hangveronyt tartanak.

Már épen borítókozom kedves irodalmi termékeket, midőn a sants bakter a leveleirőd egy személyben egy sűrűs s egy gyászregélyű levelet ad át.

A sűrűs e Csobalyói Híradó szerkesztő kiadójától jött, tartalma a következő:

Tisztelet barátom!
Lapunk pártolós hiányában megszünt a mivel a lap körül igen sok kiadásaim voltak, igen kérem megillet meg, a tiszteletpártolány árának beállításával. Ha ugyan lapom levelezője vólt, azért kaptam a példányokat, hanem rendkívüli események rendkívüli eseményeket születtek.

Pénz hiányában elfogadok tejját, babot, lenecét stb. e féle hasznos dolgot.

Oda szép reményeim, oda birtapirói pályám, oda elad szép cikkem, ha csak tisztelt uram nem segít rajtam s körér írott betűkkel írott cikkemet nem ajánlja valami tudósak.

A gyászregélyű levél Muki bátyám bálállának jelentése volt.

Hohantam is Zugfalvára, hogy még egyszer láthassam a jó öreg földi maradványait, no meg mellesleg mondva átvenni örökségemet. Boriskából uri nő lesz, sőt találmányaim a tulajnessal várható dög, e lőré kard nagyban való előállítására gyárak létesíték és szerkeszteti fogom a „Zugfalvi trombitát”.

Előbb mint gondoltam volna, értem Zugfalvára egyenesen Muki bátyám ravatalához. A nagy szobában fekvő, porbűrelays gyertyák égték mellette, a sarokban időgát félre csapott hajdani gazdasszonya s dudalgatta: „Nincsen anyai tenger csillag az égen.” A más szobából pedig, hol a családtag virrasztott: „Ezt a kerék erőtől járom én” kezdte el tört a falakon.

Mánsap volt a temetés, ott vólt a község apraja, nagyja, csak a csipkészi srábok nem jöttek el.

A koporsót 33 nő állta körül és pedig 15 elbocsátott gazdasszony és 20 primadonna. A primadonnák négyes hangban rogtak, a szászcséket nem értem a kóitákos 15 hangon jaggattak, majd előállt az orfium személyzete s egy adományvó díszindulóra gyujtott, mit ő Lantovicsa főbíró s Szikra Nécsi ellenkerésze dacára, mert széken kívül e nyelren itt nem értet senki, no meg Magyarországban vagyunk, a dalotlót betiltoltam.

A temetés után menem átvenni örökségemet, belépek az ajtóba s ott fogad nagy bajlángásol közt Zaplták nyugvó ur egy lepecsételt levéllel.
A levél így hangzott.
Szeretett kedves őcsém!
Uri sorában vagy a ismerre nemis szívűségedet, mint nagy bátyád, nem akartam utánnad maradni, azért

az általam gyűjtött örökségedet a 30 ezer frtot jótékony célra hagytam. Hagytam pedig végrendeletem szerint a az igazgatók előzte primadonnák segélylapjára, Erősem kizsem, hogy nemis lelkes azért csak elismerésemel tall lesz irántam.

A boriskában levő songora s tied, a lezavakati hősokel bármely érosok bédörtöma, a kóhullott forraszt magod is földörtöshető. A songora belejében levő hómi u. m. a csutora, mit e csobalyói termény-állat-és igazkiállításon avartam ókramm kijelölt szarrádel, igaz, hogy már dohos, de azért jó lesz dísznek szobádná, valamint az ékörtörvark is. Lear király papirtorodája, Madách ember tragédiája előadásánál használt főfőfőlelydi a parókák szintén a tied, sőt ez utóbbiakat, ha megöregszel, használhatod is.

Kedves emlékeimnek nekem, miket előszörőd vándor művészek és művészek hagytak számla pártolósom elismerésével a hogy meg a községbecsem e drága emlékeket, rendszeren éjje, bacsosa tan szavak el.

S most bátyád utolsó kéresem: kénelem nekem egy méltó márvány sírreléket, felírata lehet: az őcsémét legforróbban szerelő nagybátyámat.

Mánsap Luxt vicm főbíró, Hrdiskta utóda, kinek már sem lej, sem tapló nem jutott, engem kegyetlen ténykedés megértéséért 80 frt pénzbürgő lefúrtására állt.

Úta győzörő cikkem, oda várható dög, lővőkard, oda egy évi fizetés, a 30 ezer frtos örökség. Ha de meg van az anyagos Boriska, a Boriskának szerelme, sietek is haza Stegnyháza győgyirt koremi megabirteti hóbölcme szeméiben s ajkairól.

El is írem a postaházam s benne a rohogó, síró, jajgató postamesterrel, talán a Boriskának lett valami baja vagy a lezavak lábal törték el, vagy talán ók is nagybátyámat sirtatják?
Nem. A Boriska, igen, a szép Boriska, az én mindennemű őcséméde a posta pámet, a jegyzővőgöd meg a adópénzt s egyrétt szökték Amerikába.

Magyar vizsgálati lettek a gyermekek, miszerint úgy az egyházközségi tanfelügyelő, valamint előttem is a leg- több állami ellenőrzés alá tartoztak.

b) A nagy-kürtös ág. evang. iskola kitűnő a elő- revaló által tanított diákokkal; talán az a fő- nyereséggel jár, hogy a magyar nyelvű tanítók tan- képzésükkel: de halálraírta a község nevelő- képzését, mert az ottani lelkész és tanító nyelvtan- tásának a tanító iránti kötelezettség nem teljesíti. A tan- termet a legdiszertantibb állapotban találom, az iskola ajtaja dőlő falca levő falz összeomló felében volt, a falakról pedig a vakolat leesett; azóval szűkös, és nagy-kürtös ág. hitt. evang. külső felokozott iskola.

A község lakossága, csak hogy a szegényes iskolák halványan mint az ümpepelyes társaság alkalmáról pirulni az ügyesítésnek. elhatárota, miszerint a vizsgát nem a roads tanteremben, hanem templomban tartja, inté- zkedésben folytatja azonban az elhatározást megsemmi- teltém, az évi társaságának az iskola tanteremben való megtartását, az iskola halványán addig való rendez- kedését elmulasztam.

Hivatalos körtem befejeztem újra Nagy-Kürtösön megállapodva, látom, hogy a sármalás állapotban levő iskolák, melyben Nagy-Kürtös község ifjú nemzedéke tanult évm át rendszer, tisztaságra és pontoságra oktató- tárt, kívül és belül a közművek és munkások sorában tanultak.

7. A szociális ág. evang. iskolát épen az évi önsz- pályos társaság alkalmáról vizsgáltni meg, egy találat, hogy ezen is, alig 160 lelkes családból községtől sokat tanulhatna a népes Nagy-Kürtös lakossága. Tanterme csendes, behatárolt és megfelelő, tisztaság tekintetében is mi sem volt kifogásolható.

Az itt eltervezett Petrócska Soma tanító nem ok- levelem ugyan, de azért rendkívüli szorgalmával fogva kiadóját sikert mutatott fel a tanítás eredményében.

A tanító a gyermekekkel csak lövi a magyar be- szédet; iparkodik azonban a léven velük annyit eljáratni- tani, a mennyit saját maga szorgalmával bírt elérni.

8. Sztrapony János alsó-estergályi ág. hitt. evang. által tanító nagy vendéghozó jelölésében megtartott társaság társaságján személyesen részt vevő, örömmel jelentetem, hogy nevezett tanító a község tanítóit, kiket évek hozza sorra át Benedikt, a hazugság tekin- tetében nem hibás áll tanító mindenre, csak arra nem tanítom, a mi ifjú szívvel a magyar hazá szeretőre szántok volna, kérem erélyvel már is hazafas uton vezetni.

Sztrapony érdemes tanító nagy miszt teljesítésére van hivatalos Kertváros községében, ha a háromszáz- lobogot, melynek minden hullása az őszellen hazasze- retelt hirdető továbbra is lobogtatja, az ekként a magyar- ságról hivatali elődje által elhatározottakat ismét ősz- megújítja, a múlt józatmal el nem kerülheti. A magyar nyelv tantervét társaságja fényesen sikerült, miért is a tiszta hazaszeretettel átkötött Franyo Gyula ág. hitt. evang. kár, valamint Kubányi Lajos ottani lelkész rész- ről teljes elismeréssel részesült, a mi a büszk tanító fáradságos tevékenységét jórőre is csak szerketeni fogja.

9. A felső-estergályi r. kath. iskola a törvény kívánalmait ki nem elégíti, a tanterem szűk a piszkos, a tanító ott tartja életi cikkeket, mivel életemre nincs.

Lászlócs József tanító, mintha maga sem beszélt a magyar nyelvet, a gyermekeket csak a magyar fordít- társra és olvasásra oktatta.

10. Husztáros Imre felső-estergályi ág. evang. ta- nító iskolája magyar tananyvú ugyan, de a tanító azon hibába esett, hogy kevés gondot fordít az érteleme- re, így tehát a gyermekek minden tananyag tananyag csak demagógiák, a miham közelet sincsen.

11-12. A szilvási és a kis-sátrányi ág. evang. iskolát szemrevételeztem csak administrative vizsgálhatvan felül, az ismétli hiány pótlására a község előjáróságát és az egyházi gondnokokat bírtam fel.

13. A szent-péteri ág. hitt. evang. iskola tisztán magyar tananyvú, megkülönböztetve, hogy Franyo Gyula egyházközségi dekáns, sőt az őrdje népe boldogulását, egyházi területének tartozó iskolákból tanúknak a mag- yar szellem; leereszkedő modorra a fardhatatlan tevé- kenységével bontítja és lelkesíti tanítóit kötelezőseik pontos és lelkiismeretes teljesítésére.

Hodász János ezen iskola tanítója a kipróbált tantervű eszközével és észlelt praktikus módszerrel a község ifjúságát teljesen eljuttatja a magyar beszédet, mi által már a dicseztető mellé emlékre tett szeri.

14. Krivácsy József nagy-sátrányi ág. evang. ta- nító iskolájában megjejtett rögtönzött vizsgán azon meg- győződésre jutottam, hogy nevezett tanító teljes lélekkel és a magyar tananyag. Az ott észlelt tanterem, bár nagy város iskolába belikének. A törvényben előirt tan- tanyag tananyagát alaposan dolgozta-fel, miszerint a gyermekek p. e. az öregeit hármas szabály vagy hamis emlékekből általán feladott példákra járva, mégis bizalommal fejtették meg; a mondottan és általában szintén rendkívüli jártasságot tanúsítottak. A gyermekek az iskolában, mint szabadon, egymás között csak magyarul beszélnek, Csennicki ottani főbíróknak a lelkes tanoggy- berést a fényesen sikerült rögtönzött vizsga után az egy- büszk tanítóknak teljes elismerését nyújtottam.

Széchenyi elhatározást sem igécsly jelentésemel tudomalmam vonni kérem.

Kiváló tisztelettel.

B.-Gyarmat, 1898. évi május hó 6.

Konkó Mihály, kir. tanfelügyelő.

Gazdaság.

A szócsonyvidéki gazdasági egyesület f. 6. május 23-án tartotta meg tizenöt éves közgyűlést, melyet az egyesület elnöke elnökölt.

előlélt meg. Az értekezleten megjelent tagok, számot vetve a helyszínen, elismerték, hogy az egyesület háború óta a megújulás útjára, nemcsak hívatásának minden- kor megfelelt, de elismert felelős múlttal is dicsekedhet- tük, a változott viszonyok között jelen alakjában való fennmaradása és fenntartása alig lehetetlen, míg a mag- gyai egyesületek való oldalra, bármily most meg a ma- gdonra néve ismeretlen alakban jöjjen is az létre, a megyei egyesületet vidéki alkalmatosság képezt egyet műkö- dését megfigyelték, a már meglévőket lefektető praxist kéltető a nagyilag is biztosított hasznos tevékenység- nek folytatásának.

Az értekezlet elismeréséből önkényt támadott ily- szerű hangulat mellett nyitotta meg Balás Antal egyet- elnök a közgyűlést s a tagok örököse után az egyesület 1892. évi működését illetőleg az utóbbi öt évben törté- netét terjesztette elő.

Balás Antal elnök jelentése a szócsonyvidéki gazdasági egyesület 1892. évi működéséről.

Tisztelt közgyűlés! Eddigi szokásalkor bízom, van szervezőm egyesület mult évi működéséről tárgyi egy- szerűséggel a következőben előadni jelentésemet.

Tartott az egyesület a múlt év folyamán három köz- gyűlést: april 18-án, május 20-án és szeptember 18-án, öt választmányi ülést, t. i. február 12-én, március 13- dikan, október 0-én és 30-án, végül december 26-án, tartott két értekezletet: május 20-án és augusztus 21-én, s egy áprilisi az egyetli kerületben tartott közgyűlést.

Az egyesület működésének megírására a tisztelt gaz- dakörösről kőrhöz tartozik, de tartózkodás nélkül mond- bajuk, hogy az eddigi tevékenység nem annyira a bel- tartók, mint inkább a vidéken lakó egyetli tagok részéről hanyatlásnak indult, romlás a gyűlések való gyér meg- jelenése, részint a tagok díjaknak pontatlan befizetése ál- tal, mi azt eredményezte, hogy az 1892. évi előirányzott kiadás a befolyón kellett jövedelem által fedezhető nem volt és az alapítókezes kellett folyamodni, inoet származ- ván az egyesület tagok közt az az aggodalom, hogy az egy- let önállóság és az eredeti alakban fel nem tarthatja magát.

Mindjárt az év elején, a febr. 12-én tartott választ- mányi ülésen az előadás felvetése a kérdést, hogy a fenntörő körülmények közt nem volna-e tanácsosabb si- keresebb működés kedréért — az egyesület régi belszer- vezetét feloldani, a megyei gazdasági egyesülettel egybe olvasni?

A felvetett kérdés több ízben beható tanácskozás tárgyát képezte, de a többség felkénylen ragaszkodott az önálló működéshez, míg végre a kibocsátott és új tagok gyűlésére híratott aláírás írek kimaradása és a tagok díjak behajtatlansága tanúsították arról, hogy a régi állapotok fel nem tarthatók.

Mielőtt azonban az ebből kifolyó eredményre át- mennék, engedje meg a t. közgyűlés, hogy a mult év társulati működéséről vázlatos képet bemutassam.

Mint tudják, úgy ez évben is, az egyesület fő gondjai egyikét képezte a marzamaszka-tenyészésnek halterjes- főtérigazgatás. A Vancsó István egyetli tag által szakér- telemmel vezetett törz simenthali oszárát a benne hely- szelt várakozásnak teljesen megfelelt és az igazgató vá- lasztmány által megzemelt tevékenység teljes rendszerben találtatt, mivel a vasgasz miniszteriumnak ez évben is feltérjesztett rovatok kimutatások bőséges tanúságot tes- nek. Az 1891. évben 309 frton vett törzöknyezetű si- menthali "Vibar" nevű kőbányán szilajszó folytán 200 frton való előadás a tenyészést csak ideiglenesen és alig éreztetőleg érintette, mert az év végén már 3 kőbány- norendék spa-állat állott az egyesület rendelkezésére.

Az egyesület a Nyitrai rendezett tenyészmarháskorra meghivatván, abban követve jeles szakértő tagtársra Stebb Károly, gr. Chorinsky Igó uradalmi intézője által vett részt, ki is a megbízatásban eljárva, jelenléteben ki- emelte, hogy a kiállítás mind a kiállítás teljesítésének jószágára, mind az ott elért nagy árakra néve minden várakozást felül mult. Az általa kiállított és az egyesület közeletése mellett Szentimréről vett simenthali tehések törz. 24 hónapos bírási szakértők bírálatát szerint nagy dícséretet érdemeltek ki úgy, hogy az egyik 600 kgr. súly mellett 300 frton, a másik 601 kgr. súly mellett 325 frton kelt el.

A debreceni gard. egyesület kiállításának 25 éves jubileuma alkalmából rendezett állatképző C-tyk Sándor tag által képviseltette magát egyesületnek.

A szarvasmarhák közt pusztító lépene és még ve- zedelmesebb ragályos ládóló szomorú következménye ál- tal életlenre, feliratól intéztünk a földművelőügyi mi- niszteriumhoz az iránt, hogy a kötelező állatbiztosítás, miként az külföldön már létezik, nálunk is országos tör- vényre szabályozza.

A Szócsonyban elhelyezett állami hágy mének iránt is érdeklődött az egyesület s a meonyben ez évben nem csak szám, de vérfajág arányában is a telep honytá- násk indult, szavát a lotenyésztők érdekeiben többször köz- benjárólag hallotta.

A balass-gyarmat-bosonaki vasút ügyében annak közgazdasági és az egész vidékre kiható nagy horderejé- nél fogva kiváló érdekesség azal nyilatkozott egyes- tünk, hogy egy 25 tagú bizottságot felhatalommal kül- dött ki, mely a vidéki legjelentősebb egyesületekkel és a községek előjáróival a vasút ügyének fölkielhető mó- don szómódl legyenek. Ezen bizottság Balás Antal egy- leti elnök elnökölte a máj. 01-én október közepe táján a vidék legbefolyásosabb tagjait és a községek előjáróit értekezletre hivadta össze, mely alkalmával az ügyre vonatkozó főkérdések szövegére kerültek, azok iránt kellő felvilágosítások fogtak adani úgy, hogy a netalán kétked- dik nélegesen amlóba vonhatók legyenek.

A káprisi körtéslen átazakazá káprisián sem ke- rülte ki az egyesület figyelmét, mire néve Balás Antal e- lnök körbenjárását megígérte.

A szőlők rekonstrukciójára néve folyamodás léte-

zett a a miniszter 11 ezer amerikai szim vasszót utalvá- nyozott az egyesületnek.

Az utózteli kerületben kezelt nemes fajta gyümölcs- ötrányokról Vancsó István kertészeti felügyelő lett jelen- lészt; szerinte van 1292 alma, 63 körte, 26 meggy, 64 cseresznye, 18 kaján barack, mely ötrányok, valamint a szőlőiskola is a választmányi tagok által megjejtett szemle alkalmával teljes rendszerben felkeltették.

Kertészeti termények (bőlség) előadásból 30 forint 40 kr. jött be, mely haszon a kertész bizottságról nem léven arányban, a tekintetben az egyesület a más egy ízben megjejtett szemle ohajtsa életbe léptetnie, hogy t. l. a gyümölcseszetnek nagyban leendő felkarolása végett egy valódiilag szakember nyeresésk meg a városnak, mint az Nagy-Körös, Öregléd s más előre haladotabb városok példája mutatja és nagyban igazolja, csak így lehetne a több szá haldra menő elpusztult szőlőhegyeket gyümölcs- fűkkel beépíteni és ez által a megjejtett szőlővelde- letet kárpótolni.

Még két, közgazdaságiilag is fontos ügy hozott elő- javaslatba. Egyik a Szócsonyban beszűntetett m. kir. adó- hivatalnak visszahelyezése, másik a Nógrádmegyére szer- vezetileg 3 tagban kimondott, de eddig csak 2 tag által betöltött káprizsági állomáson Szócsonyban leendő fel- állítása, mely tárgyakban az illető szakminiszterekhez feltérjesztések történtek, azoknak szorgalmazásával a ka- ráltati képviselők mint egyesület megjejtett azafel, hogy az utóbbi állásra egyetli tag, köz- és váltó ügyvéd, szor- galmasról, lehatóságáról és jelleméről dicseztetes Ter- ziványi István javaslatok ki.

Pénztárnoki számadás szerint bejött 289 frt 81 kr., kiadás volt 544 frt 60 kr., — a pénztári vagyon közt- pénzben 53 frt 60 kr., érem alapon 16 frt 45 kr., alap- tíványi tőkében 1515-frt 75 kr., összesen 1885 forint 85 kr. tesz ki.

Ezek, tisztelt közgyűlés, a főbb tárgyak, miket el- sorolvaoldónak tartottam, s ebből levezetnem azt ki nem hozni, hogy egy jól szerzett, buzgalommal és szakér- telemmel vezetett gazdasági egyesületet mennyi tere van nemcsak magára az egyesületre, de a vidék közgazdonyo- sítása is hatni: ármed az is bőven mellőztattak megírteni, hogy a két főlényes, t. i. a pénz és közreműködési buzgalom nélkül hatni alig lehet és ebből levezna a következtetést, amit már előre is jelezni voltam kényte- len, én az elnökséget a régi alakban tovább vezetni képletem ragyok.

Nyitán és hálásan berallom, hogy 13 évi időt, melyeket egyesületnek élén és szakértő támogatásuk mellett általi szervezésben volt, áltam legmegelőzhetőbb szaké- nek kell bízvalanom. (Lelkes eljenzés.) Testvér szeretet- ben, a legmegelőzhetőbb barátságban, örömezem egymás gyarapodásának, tanulásra és okulásra tagtársaink külön speciális gazdasági ötleteiben, elmondhatjuk, hogy a szócsonyvidéki gazdasági egyesület felismerte a maga hiva- tását; hogy pedig a kitűzött célt oly mértékben elérni nem lehetett, azt talán nem annyira az egyesületben, nem az akarat hiányában, de a végzet megfejtésében esemé- nyekben kell keresnünk! Isten áldjon meg benneteket, kedves barátaim! Tartsatok meg becses barátságokban és emlékeztetekben!

Balás Antal,

a szócsonyvidéki gazdasági egyesület elnöke.

Ezen elnöki előterjesztésnek lelket megragadó hatá- sása alatt a közgyűlés további folytatása lehetetlen volt az a befejezetelt Balás Antal indítványa folytán hozott azra a rövid határozattal, hogy az ügyek további intézésére és vezetésére Krivácsy Antal alnökök kéréselt fel.

A kit panslavizmussal gyantúsítanak.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Losonca és Vidéke 1893. évi 24-dik számanak melléklete egy jóaktarom utján kezelt kérdést. Ezen mellékletben a "Dixi" aláírásával előlétt egyik, az alnökök és Figuly János nagy-íberesei tanító ur közöl potemiát tartalmazzon. A cikk írja többek között a f. évi május hó 31-iki megyei közgyűlésen előterjesztett alnökök je- lentésére támaszkodva, támasztatott infel Figuly János tanító ur és a nagy-íberesei intelligencián ellen. Ezen, ráan néve ugyan eléggő ominosus jelentés, személyemre is erősen vonatkozik a ughyírem, hogy bár ennek helyreigazítása nemcsak az én tartozik is, alkalmas éb tak. Szerkesztő ur, hogy b. lapjában megadhaszom nevem énybe való belékeverésének magyarázatát. Ismerőseimmel szemben, azt hiszem, erre nem volna szükségem, azonban b. lapja olvasóinak legnagyobb része s bizonyára az említett cikk írja is, sem személyem, sem viszonyaimat, sem pedig a nemzetiégi kérdésben tanúsított magatartásomat nem ismerik a s fentemlített cikkiről ur ecezeléséből, minden rosszakaratuk ellenére is, úgy rólam, mint a nagy-íberesei intelligenciáról furcsa fogalmakat szer- hetnek.

Ígyen itt elég erre vonatkozólag megjegyzem, hogy a hangzólatott idt őrsipart tárgyában az évi május hó 17-én a városi szolgabírói hivatal vizsgálata tényleg megtartott, mely alkalommal erőlyesen tiltakoztam az ellen, hogy az eljárás szabályos éven, általam különben is előlévő ügybe, személyemmel belekeverje, mert tudtam, hogy bár a vizsgálat megjejtését az alnökök kérsz hatá- rozottan Guldperger Erika bíróság ellen rendeli is, ezen vizsgálát élet a szolgabíró ur felém fordította. Ki- kerülni véletem azonban, malacsé magatartásommal esélyeg felmerülhet gyanút, ezen ügyben leendő vallomások jegyzőkönyvébe való foglalására módot nyujtani hajlandó- nik nyilatkoztam. Kinyilatkozattam, hogy a "Hlas krodium" őrsipartnak csupán azon egy példányát láttam, mely egyszer, épen a körjegyzői iródban létezik, a községi előjáróság czimzava a postával megkekerült. Hogy mi volt annak czime, mi a tartalma, arról sem előtte, sem utána tudomásom nem volt a csupán a hir-

lapokból valtem tudomását fölé, mert én semmineműtől iradalmi terméket olvasni nem szoktam; a Húrban fele szerlegből a szavak létezéséről meg épen az előző szolgabíró szájából valtem először tudomású. Kijelentem, hogy Goldperger Emma örökölyggyel, bár nővérem, épen ellenfelet irányú gondolkodás módom miatt 16 év óta sem családí, annál kevésbé politikai tekintetben nem közlekedtem.

Hogy miként bangrott a gácsi szolgabíró ezen vizsgálata vonatkozó jelentése és hogy ennek alapján jelentés-e meggyűnő alispánja, hogy ezen ügyben Goldperger Viktor és családját terhelik a nyomozás eredményei, arról tudomásom nincs, csupán következtetnem lehet. Ha valóban úgy bangzik az alispáni jelentés (Tudomásunk szerint úgy bangzik Szerk.) a ha a gácsi járás szolgabírája mondja ki róla és családjára a felelőséget, úgy igaztalanul, lelkiismeretlenül és személyes ellenszemből cselekedett a ekkor nemcsak riasztó hivatalával és hatalmával, de családí szentelyem, tiszta hazafíi érzelmem a erkölcsi életem ellen szándékos merénylőket követett el, mert a gácsi szolgabíró ur egy családí kördömeimemet, mint politikai meggyűzőségeimet jól ismeri: tudja azt, hogy Goldperger Emma, a kérdéssé rópirat terjesztője és a serleg köldője, nem Goldperger Viktor, de Goldperger József családíjának a tagja, nem az első, de az utóbbi házában lakik. Ez esetben eljárását nem tekinthetem másnak, mint a kördömeim felmerült perlekedés utójátékának. Ha nem a szolgabírói hivatalból indul ki az alispáni jelentés tartalma, úgy az alispáni hivatali referense a hibás, s ez esetben is azon körösse fordulok Nógádrármegye tekintetes Alispáníjához: hogy ez egyben egy az iratok utoljag való átvételét, vagy új vizsgálat megújítását elrendelni kégyessékéjék. Mert azt hiszem, nemcsak Öldöni a hazafelens irányukat, de megvédelmezni a jogtalanul megvádatottakat is, a hazafíi kötelességek köze tartozik.

Goldperger Viktor, földbírók.

Nógrád és Hontvármegyeek gazdaközöntségéhez.

Hivatalos és félhivatalos körök mindenféleképpen igyekeznek az osztrák belügyministeri rendelet által érdekeikben sértett felelő-magyarországi bizalógusokat meggyűntatni s a nyitramegyei gazdasági egyesület által a bizalógusok járára irányított mozgalmat csillagításokkal a országos erőkre való bízalkozással ellensúlyozni. Mi gazdák azonban ezzel már kiélegríte nem vagyunk, mi folytatni akarjuk az állattenyésztést és a szarvasmarha bizalót, tehát az osztrák belügyminister radikális tiltó rendelkezését szemben, radikális intézkedéseket kívánunk. Kivánjuk, hogy a ragadó tördölő gyorsan és győtesen ki legyen írva, kivánjuk, hogy a ragadós tördölő szarvasmarha elleni órántézkedések a bizalógusok és tenyésztők érdekeiket tekintve a vételével azokörösse legyenek, kivánjuk, hogy a fertőzött vidékek betegséggyanomlás, vagy is teljesen egészséges marhá a bécsi vásár szabad forgalmába mebessegen a kivánjuk a pozsonyi kivitelí bizalmasmarhák visszaváltását. Ezen legkövetlenebb anyagi érdeket érintő nagy fontosságú ügyekben a f. hó 29-én délelőli 10 órákor Budapesten (Köztelök állí-út 25.) lesz a bizalógusok és tenyésztők országos nagy tanácskozása. Legyen ott minden gazda, a ki a bizalógusok és állattenyésztést tovább is folytatni akarja, a ki a saját érdekeit iránt érékkel bír.

S z i n t e z.

Meg nem érdemelt közönység ellen küzd Veszprém derék társulata. Egy hiu csapata az intelligenciának az, mely állandóan ott van minden előadásnál. A nagy rész átvállalótló tördölől. Ez sem B-Gyarmat közönységéhez, sem pedig a szent ügyhoz, melyet Veszprém szolgál, nem méltó. A közönységnek hazafíi kötelessége volna Veszprém lelkes pártolása, mert az egész országban ismeretes, hogy Veszprém a felvidékek valóóságos apostola a magyarságnak, ki ott, hol a magyarságnak tebet szolgálatot, anyagi áldozatot áró is fésket íparkodik rakni a magyar szineszetnek. Városunkkal szemben ugyan elcsik ezen feladat, mert itt nem a magyarság kötelessége indoka a színi idegynek, de épen azért, ha jó magyarok vagyunk, akkor itt kell támogatnunk a társulatot, hogy azon anyagi veszteségek, melyek a nemzetiségí vidékeken érik, ily módon legalább részben kiegyenlítdjenek. De ettől el is tekintre, a társulat annyira megfelel a táplálható igényeknek, hogy senki sem bánthatja meg azon csekély kiadást, miibe a színházba járás kerül. Már csak igen rövid ideig lesz kördömeimben a társulat. Elvárjuk városunk és vidékünk közönységétől, hogy a színház tömeges látogatásával fogja helyre ölni az eddigi mulasztást.

A legutóbbi mini hét másora a következő: Junius 17-én „A S u l t á n” Vercő György operetteje. Az előadás kiváló volt. Vanda Gusztáv karosgy derék munkát végzett, midőn lehetővé tette, hogy aránylag kis apparatussal oly nagy eredményt érjen el. Minden énekismétlő (öntet) meglepőedéssel tpsított a közönység. Az egyes szereplők között leginkább kitűnt Gulthi Sarolta (Szelm) és Stollósy Ilona (Roxelane).

Junius hó 18-án: „S a n y a r o V e n d e l” ment másodszor.

Junius hó 19-én „A u g y m a m a” Csiky György rigyítéka. Lux M. (a nagyamma) minden ízben szépen értelmesen kidolgozott alakítást mutatott be, melylyel az utolsó percig lekötötte a közönység figyelmét. Komlósy Ilona (Mártha) nagy igyekezetlél íparkodott feladatának megfelelni, de alakítása még sok kívánni valót hagyott maga után. Réthy (Erő) teljesen félreérteltes szerepét, Halász (Ordnó) exredek) Déri (Kálmán) Tisztai (Podorka) mind teljes alakítást mutattak be.

Kiemelendő még utóbb, ki Szeren színpadban minden jelenetétől élent tapasztalra tudta tapadni a közönységet.

Junius hó 20-án „A b o r g e r” Strausz operetteje. Jutalomjátéka volt Vanda Gusztáv, ki bár anyagi sikert nem igen ért el, de az erkölcsies teljesen megilletlegedte. Több ízben rokonoszenes lántékel hírt a közönység. Az előadás igen jól ment és a kisnyar intelligens közönység pompásan mulatott. Leginkább kitűntek alakítással Tisztai (Eisenstein), Stollósy Ilona (Arlé). Vértán Anna (Orloszky) jól festett kosztümjében, de nem bizonyította be, hogy érti a szerepet.

Junius 21-én „N i n i s a” — előadás méltán sorakozt a legjobbakkal. Déri Hés (György), Tisztai (Körösnagy), Stollósy (Ninisa), Oláhé (Sallierine) mind különben játszottak.

Junius 22-én: „T r e s t r a k a z a z á r d á b a n” operette, — igen jó előadás, mely mulatós esztét szerzett a saiphálatogatóknak.

Junius 23-tól — 26-ig Kopácsy Juliska fog színházunkban vendégszerepelt. Azt hisszük, hogy itt már nem kell a közönység kérni, hogy menjen a színházba. Hisz Kopácsy neve ismeretes mindenki előtt és mindenké íparkodni fog, hogy a műfészettől kivége részét. Lehető az annál inkább, mert Kopácsy a helysárkat csak mérsékeltzen emelte fel.

Hírek és közlönyök.

Jenő főherceg meglepetés ártéjét volna vármegyékné is, habogy öt Főthon balesetnem éri. E baleset azonban megvárta utóterét. Alispánok, a ki fogadatlán iránt a vármegye közönységé nevében már mindent megtett, s császári és királyi fenségsének a baleset folytán táviratlag fejezte ki részvételt és sajnálatát, hogy vármegyéknél nem tisztelhetők. Ö fenségs az alispáni listárral a következőket táviratolta: „Scitovszky Nógádrármegye alispánjának. Fogadjá Nógádrármegye közönységé legszívessebb közönítem azon részvért, melyet a különben minden komoly ásvetkezemny nélkül maradt baleset alkalmából tanusított, részvevrtől is sajnálatomnak adok kifejezést, hogy a baleset által akadályozva lettem Nógádrármegyeét közelebről is megismerni. Jenő főherceg.

Személyi hír. Dr. Téry Ödön országos közönységí felgyűlési a mult hétan Dr. Kasztorics Gyula főorvosunkkal vármegyeek több közönységben egészségügyi szemlélt tartott.

Hymen. Benedek Mikás b-gyarmati úregkereskedő ma d. u. fél négykor tartja esküvőjét Bpsten a dobány-útczái ur templomban Stenger Ilona kisasasszonnyal. — Krohn Armin ma esküszik B-Gyarmaton örök szerelmét Krausz Liri kisaszonnyal, órr. Krausz Dávidné szép leányával. — Rigócz Mór a helybeli Rigócz Ferenc czég baltája eljegyzte Freund Ida kisaszonnyal. Freind Mór pakai kereskedő bájos leányát.

A Balassa-Gyarmaton tervezett fögyományra vonatkozó mult heti közöleményünkkel egy időben említettük meg ugyanazon forrásból a Losoncon és Vidéke, idárván Koruszky Adolnát, az orsz. képzőiskola tanárjegyzőlet közönnye 10-ik számában megjelent értekezést, melyszerint Nógádrármegyeében Losoncon királyi a megye székhelyén Balassa-Gyarmaton, is kellene állami köztéplőköt felállítani. Jól esik tapasztalunk Losonconál a fontos tárgyban irántunk teljesített előnyöségét. Most már csak azt várjuk, hogy a tárgyalások a helybeli polgári gukolóknak átalakítása s az ezzel kapcsolatos többi kérdésekre vonatkozólag is a kormány kioldóttje s a vármegye s a város bizottságával mielőbb folytatassa tészenek.

Városligetünk. Balassa-Gyarmat városligeti bizalóság mult esztőlődné junius 22-én d. u. 4 órákor a helyszínen tartott értekezélt tárgya volt a folyó évi munkálatok megbeszélése s valóban mindazok, kik ott jelen voltak nemcsak képeletheben, de tényleg is közel felelő képet alkottak maguknak arról, milyen lesz rövid par év alatt a 18 boldos városi park. S ha meglesz, országjárásra Kondor Vilmos m. kir. áll. főúrdosa urat illeti meg, mert hiszen 2 év óta ő terjesztette a legnagyobb szaktérellemmel mindent és szigorúan az ő tervei szerínt és felgyűléste alatt hajlatik végre minden aránylag csekély költséggel utaróké kodra. Tíznyi mintegy hat az idén pedig közel nyolcszerez esemetét ártételetti el, melyek egyrésze ugyan az elemek, a tiszaly nagy szárazság s az idei késői fagyok által elpusztult, vagy sokat szenvedett, de sok meg is maradt és szépen díszlik. Így láttak ott combinált csoportjait a különböző fényű nyár-, tölgy-, akác-, juhar-, hárs-, nyír-, kőris-, éger és búrnyárfáknak, az eleven kerítést glodisza képen váltakozva búrnyárfákkal. Persze, hogy a közönységnek még nem nyitható meg a liget, mert a legnagyobb vigázzal mellett is tömerdek kárt okozhatna az apró eseményekben, két év múlva azonban, arany legkésőbb a milleniuma meg lesz nyitva s park, melynek közepére minis örömmel hallottuk, királyi szaktérők szives közönködése mellett tégas, oszlopos fedett csarnokot fog a város emelnetni. Jelelegleg egy hidekátát és a park védele szempontjából a főbejárathoz sorompót s egy léctápat csináltak. Faizakról szintén gondoskodva van. Egyrészel igen meggyűntatós volt a kép, melyet a bizottsági tagjai a városligetről maguknak szereshettek.

A házas ügyesével, mint értesítünk a pozsonyi theologia polgári közöl azok, kik Pozsonyban a katonai eskü letételénél demonstráltak (a magyar nyelven eskü letételéről írták az ellenszegültek) a kik már is méltó jutalomban részesültek — ezek egyike Bódvár Gyula III. éres theologus, meggyűnő Udomya közönységí Bódvár Samuel tanítónak s ha szerepel a hűndök padján s mint ily nemest tett elővetője — azon halálból tette azt, a mindarárt, hogy a magyar nemzet nagyjai által szentelt östőlődné s a magyar törtémenyek által Jofált — ingyen kenyér s ingyen szemleli táplál lett Talozatra s felkarolva — kenyér adója, saját ódós anyja

ellen merészülte eskü felvételni! — A tanács is előgy ísmerelesse ott, a hol ily apru vesztésé alatt áll! Az ípsa „Nógády Nogyin”-ben is macsasztalra szerezte.

Jutalmunkat tanítók. Vilím József és Bodraghy Mikály, a b-gyarmati román káth. szerzetes iskola ódós mes két tanítója, a kik minden érben eredményes vizsgágot tesznek tanítványaikba, a primár, ur Semianczkója által megjutalmaztatott Vilím J., Bodraghy J. aranyat kaptak jutalmul. A jutalmakat Holteoviszky Károly sepepes plébános a vizsga napján busztó busztó szavak kíséretében osztotta ki.

Gyermekek táncmulatsága. Nem azelő közönységé próbált volt az, melyet Wilschinsky Sándor budapesti táncztanító, ki múltébb óta városunkban működik, mult vasárnap rendezett a megyeházá kistermében, de igazi táncpe volt a gyakorlatlós eljáratlós gyermekeknek. Am hogy ez látrajóbbot, a tanítónak körül íllég annak közönységét, mert alispánunk és mások ódós kégyessé voltak a honorárió-családok iránti tekinletből a házigazda szerepét ellálatni, s ezt gyakorlatlós is oly kedres módon és szíles mérvben mint azt kárólók B-Gyarmaton más nem képer. E mulatós színi előzetet vala végig nézni a gyermek párok kedres tánczát. A kérebeszött tánczrend felöltés mindazok, mit az ifjúságnak e nemben eljáratlóni kell, hogy nevelés hénagos ne legyen, s Fáy Árpád ur is közönységét érdemmel, hogy nem sajnálta a fáradságot és személyesen járt utána Budapesten, mixerist a saját, a barátjai gyermekei részére egy oly kitűnő táncztanítót engedélyez, melyen Wilschinsky Sándor ur. Szűnőn alatt egy a kis tánczok, mint nagyamam hozmártokozt a az alispán úrek többi rendezési a mellettekerőben felalógált gazdaság büfett vetélt erős ostrom alá. Esti 8 órákor véget ért a gyermekek kedres mulatsága.

Zsély-Sósár földművelő a jóvó szardán, junius 28-án ismét nyári ünnep lesz; a b-gyarmati tanítástól összes tagjai fognak oda kirándulni, hogy a maguk és ismerősök körében búcsút vegyenek a szorgalmi időnyél, mely bizony terbesebb, semmint amilyennek látszik. Tészt kisanunk jó mulatós.

Előnnökölési engedély. A kereskedelmi minister Dr. Házog Tibamér orvos és Keleny Gyóbor György budapesti lakosnak a magyar királyi Államvasutak Vác állomásától kiindulólag Duka, Rétő, Kis-Szt.-Miklós, Verebesháza, Zsúd és Domony közönységé érintésével, a magyar kir. Államvasutak Ászó állomásgé, esztéleg Vácraól, Duka, Vác-Harván, Kis-Ujtulra és Mácsa közönységé érintésével a tervezett szász-bássa-gyarmati helyidőrekló vasútvonalba bealagázólag vezetendő helyidőrekló vasútvonalra az engedélyt egy évre megadta.

A kúrkörházi perhelyek Balassagyarmat polgárai és összes intézetei között immár szótlanított, hivataloskál tehet azon nagy érdekekre, melyek az előrendelt humánus intézményhez kövők, újból a legmelenyebben ajánljuk mindezt, hogy órei és jó barátai, ismerősai részéről alkalmiilag bármí csekély adomány nyujtás által a célt előmozdíttani vessekéjék. A perhelyek pár hónap múlva a város előljáróság elismerése mellett lesznek beronva, s az alispáni hivatalnak átalógálatra.

A kösvágóhíd házi keresése. Balassagyarmat város képviselőtestülete junius 27-én tartandó rendkívüli közgyűlésén fog határozni a módosított felvrt, melyek szerínt a kösvágóhíd házilág kezelendő lesz. Tudjuk ugyanis, hogy az eddigi bérlet, a mérzások, a mult hó folyamán megkísérletlét bérbeadásí ásvéreszen nevesetes öszvegel kisebb ártéketlét tehet az eddigiénél, écsádra annak, hogy a fogyasítás nem csökkent, s a végüláni lajstrom igazolja, hogy bérletődné a 831 fvt bérösszeg mellett vesztéségük nem lehetett. Igen természetes tehát, hogy a képviselőtestület az ajánlatot visszautasít, s a mérzások szövetkezele folytán sikerrel amogy nem bírtató újabb ásvéres tartása helyett, a házi kereséle rendszerlét határota el. Ennek a módosítási leuonk tehetlét jóvó keude megállapítandók. Hiszük, hogy az új vagyonszerelés nembogy jóvedelemcsökkentés, de amire a városnak oly nagy szüksége van, jóvedelem-emelkedéssel fog járni.

A b-gyarmati iparon segédek egyrésze f. hó 25-én a Dárt-féle földhelyiségben nyári mulatóságot rendez. Az ipartestület előljáróság, miután tudomást szerzett magának ezen mulatóságot megtartásáról, kötelességének tartja kijelenteni, hogy ezen mulatóságot nem az ipartestület közöleményezésé vagy ennek felgyűléste alatt lesz megtartva. Ennek kinyilatkoztatásáért tartjuk szükségesnek, mert a meghívó hirdetélt iparí ifjúság s öm-szas segédeknek csak tördéket képszi. Mindamelllett is, tekintve a mulatóságot jófékony csúját, a mennyiben a tiszta jóvedelem az ipartestület hasznájára lesz fordítva, ajánljuk azt az érdeklődők figyelmébe.

Gyászshír. Major Irán megyebizalóságí tag s hó tinesí földbirtokos jun. hó 8-án hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. A gyászba borult család a következő gyászjelentést adta ki: Órv. Major Iránól szül. föld-szoki Sósóy Eulánia és gyermekei: István, Gabriella, Károly, Katalin és Hés; Major Anna férj. Vincze Károlyné és férje Vincze Károly és gyermekei: Jenő Albin agy maguk, mint az ösres rokonosság nevében a legmelyebb fájdalommal állt szíven jelentik a forcsó szerzetesi feljethetőn férj, illetve ódós any, nagybátyja, sógor és kedves rokon Major Irán öltöncsi köbitokos és nógádrármegyei bizalóságí tagjának hosszú szenvedésé s halotti szentégek általós felvételét ölné f. évi junius hó 8-án reggel 5 órákor elértének 80-ik, boldog házaságának 23. évében bekövetkezett gyásos halálát. A boldogult holt tetemei f. évi junius hó 8-án (csütőlődné) délután 8 órákor fognak a román káth. szerzetes szentel búcsúztatni és azután a öltöncsi sírkertben örök nyugalomra tészt: — Áltí és béke lebegjen hamvai fölött.

Horváth Danó.

felölös szerkesztő.

1893-93. évi. sz.

Arverési hírdetményi kivonat.

A székelyi kir. járási bíróság mint telekhatáryi hatóság... Arverési szándékok tartoznak az ingatlanok becsárának...

Több czukorrépa átvevő

keres a székely czukorgyár részvénytársaság a közeli czukorrépa átvevői idejének tartására... Selyp, 1893. június 17-én.

Selypi cukorgyár részvény-társaság.

1771-1893. közs. sz.

Arverési hírdetés.

En alulit kir. közigy. Peró Adolf b. gyarmati lakosnak az 1771-1893. ügyszámú jegyzéknyirban foglalt... Kelt Balassa-Gyarmaton, 1893. évi június hó 17.

Satnyarcsy Géza,

kir. közigy.

1731-1893. sz.

Arverési hírdetményi kivonat.

A b. gyarmati kir. irások, mint telekhatáryi hatóság... Kelt Balassa-Gyarmaton, 1893. május 20-án.

vich ügyel csatlakozott végrehajtónak Tornyos Ujfalva és Tornyos Vidur végrehajtást szenvedők továbbá a végrehajtás... M. kir. törvénytűzők, mint telekhatáryi hatóság B-Gyarmaton, 1893. május 20-án.

Csőfőgépekre

puglial gépolaj I. rendű kilója 56 kr. meminal gépolaj I. rendű 48 kr.

Mivel ezáltal sok minőségű gépolajok vannak, bátorlódnom a gazdaságunkhoz... A fentebb jegyzett olajok kaphatók: B-Gyarmaton, 1893. június hó

Hummer Mihály.

(Házi- és Kereskedelmi)

EHRENTHAL TESTVEREK

szállítási és bizományi üzlete: B-Gyarmaton, butorszállító üzlete: Budapesten VII. Klauzál-utca 10.



Ajánlják a n. é. közönségnek új, patent zárt butorszállító kocsijukat, rasuton, tengelyen egy hajón való butorszállítóra a kül- és bel-föld bármely irányban jöttállás mellett, minden csomagsúly meglakartatásával.

A budapesti Fischer és Heidelberg czég kátránytermékek, vegyszerei és cementgyár képviselője a következő árúknak: Asphalt-vaslak, Asphalt (darabokban), Asphalt-elszigelő-lemez, Asphalt-tetőnemez (elláphetlen), Asphalt-kőfedélemoz, Kőfedélemoz-fedéshez szükséges anyagok.

A budapesti és bécsi Elsinger M. F. és fiai czég, vízmentes takaró-ponyvák gyárának képviselője. Állandó nagybizományi raktárak, szalon-porosz-köszén és légszesz-coaks-ban a helybeli m. kir. Államvasutak indóház pályaudvarán és nagybani bizományi üziféle eladás a legjutányosabb árak mellett.

Hírdetmény.

A Balassa-gyarmati takarékpénztár részvénytársaság közbiró testi: hogy folyó 1893. évi július hó 1-től kezdődőleg törlesztésen (amortisationalis) kölcsönöket is fog kivánni... Körtölményesebb felvilágosítás délelőtti 9-11 óra között az intézet igazgatójánál nyerhető.

Az igazgatóság.

974/993. sz.

Arverési hírdetményi kivonat.

A miráki kir. bíróság mint telekhatáryi hatóság közbiró testi, hogy órv. Pauka Károlyné váci lakos végrehajtónak Sodiv János eszecri lakos végrehajtást szenvedő ellenel 543 ftt 35 kr. tökéltörlesztés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a b. gyarmati kir. törvénytűzők a miráki kir. járásbiróságot tartózkodó levő Buják községében fekvő 9793 tkr I/1 számú ház és beltelék-ből Sodiv Jánost illető 1/3 részre 176 ftt 68 kr. ugyanezt 1. 2-5 soroz. 1/3-1/3 részben Sodiv János, Géza és Leopoldina nevére írt ingatlanokba 140 ftt, a bujáki 441 tkr 1/3 soroz. 1/3-1/3 részben Sodiv János, Géza és Leopoldina nevére írt szőlő- és 294 tkr I. 1/11 soroz. 1/3 kitételeből Sodiv Jánost illető 1/3 részre az arverést 336 fttban eszenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi augusztus hó 12-ik napjának d. s. 8 órája Buják községé házához megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kiküldési áron alól is eladhatni fognak.

Arverési szándékok tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át képezésben, vagy az 1891. LX. t. c. 43. §-ában jelölt árólajmánál számított és az 1893. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazgatóságminisiteri rendelet 8. §-ában kijelölt orvadtéképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1891. LX. t. c. 170. §-a értelmében a háaspénzesek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályozott ellenmennyért átmozgathatni.

Egész ujjonnan berendezve! Fürdő-Idény tartalma május - szeptember.

Villamos világítás!

A legzsendőgabb szénsavas vasas források! Buziás (József- és Mihály-forrás).

Buziás GYÓGYFÜRDŐ

Hidegvizgyógyintézet Kneipp-kúra Buziáson.

A székelyi kir. járási bíróság mint telekhatáryi hatóság... Állandó fürdőorvos: Dr. Szentján György.

Vasuti állomás LOGOS vagy TEMESVÁR Zónajegy Budapest-Győr. Magyar királyi Államvasutak. Minden vonatok elején a székelyek személyenkint 1 ftt. magátogatok személyenkint 1 ftt 50 kr. a fürdőigazgatóság által átrendelve.

Tekintettel a fürdőző-közönség azon részére, mely a hidegvizkúrát, főleg a Kneipp-kúrát kívánja használni, Buziás-fürdő is ez idén egy külön és célra épült és szakosított berendezést - vizgyógyintézet - létesített, hol a vizgyógyintézet és Kneipp-kúra művelein kívül massage, villanyozás, villamos fürdők is alkalmaztatnak. Külön gyógy-étrend. Jól képzett fürdőzőigazgató és fürdőszolgák.

A buzsiási József- és Mihály-források

vize nemcsak mint kitűnő gyógyvíz ismeretes, de óriási szénasavtartalmú forrás a legkíméletesebb hűtési italul is szolgál. A források kezelése. Mindenemű felvilágosítással, nemkülönbön prospektusokkal szolgál a fürdőigazgatóság Buziáson (Temesmegye).

fyomatott a Kádó-tulajdonos Két László gyarmati B-Gyarmaton, 1893.

Hírdetmény.

Nógrád-megye Árvászekének 8053-93. sz. végzése folytán néhaiSzontagh Ferenc és neje sz. Darvas Ágnes ligyatké- hoz tartozó s gondnokolt 5 on tlagh István tulajdonába jutott összes ingóságok és ped- dig: ókrai, tehének, lovak, ju- tok, szarvasmarhák és gasda- sági felszerelvények f. 1403. évi június hó 26-án reggeli 10 órakor Lapujt községében nyilvános árverésben eladhatni fognak. Kelt Salgótarján, 1893. évi június hó 14-én. Plachy, szbiró.